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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ  
ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β) 

∆ΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΙΟΥ 2016 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΜΟΡΦΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ,  ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΒΙΚΤΩΡΙΑ,  ΚΑΡΑΒΟΚΥΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  β Α2.  γ Α3.  β Α4.  δ 

Α5.  α)  Σωστό β)  Λάθος γ)  Σωστό δ)  Λάθος ε)  Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. iii 

Είναι: 
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Β2. i 
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Β3. ii 

Εξίσωση συνέχειας στα σημεία Α και Β: 

ΑΑ∙υΑ = ΑΒ∙υΒ    ή    2ΑΒ∙υΑ = ΑΒ∙υΒ    ή    υΒ = 2υΑ (1) 

Εξίσωση Bernoulli στα σημεία Α και Β της φλέβας ΑΒ: 
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2
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ΡΑ – ΡΒ = 3Λ 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Εφαρμόζουμε την Α.∆.Μ.Ε. για τις θέσεις 

Α, Γ του σώματος Σ1: 

Εμηχ(Α) = Εμηχ(Γ)    ή    m1gR = 
2
1

m1υ1
2    ή    

υ1 = gR2 = 10m/sec 

 

Γ2. Στη διαδρομή Γ→∆ το σώμα Σ1 δέχεται δύναμη τριβής ολίσθησης μέτρου 

Τ = μΝ1    ή     Τ = μm1g 

Εφαρμόζουμε το Θ.Μ.Κ.Ε. για το σώμα Σ1 στη διαδρομή Γ→∆: 

Κ∆ – ΚΓ = WT     ή     
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 m1υΓ2 = - μm1g∙S1     ή 

υ1 = sec/m8gSμ2υ 1
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Με βάση την αρχή διατήρησης της ορμής και τη διατήρηση της ολικής κινητικής ενέργειας 

των συγκρουόμενων σωμάτων και με θετική φορά προς τα δεξιά, έχουμε: 
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Γ3. Είναι: 
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     ή 

αλγεβρικά: 

∆Ρ2 = m2υ2’ – (– m2υ1) = m2(υ2’ + υ2) = 18kgm/sec 

 

Γ4. Το ζητούμενο ποσοστό ισούται με: 
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ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Μελετάμε την ισορροπία του κυλίνδρου: 

Στ = 0    ή    Τ0R = Τσ(0)R ⇒ Τσ(0) = Τ0 

 (1) 

ΣFx = 0    ή    2T0 = Wx ⇒ 2T0 = Mgημφ 

⇒ 
2
ημφMg

T0  = 5Ν 

Μελετάμε την ισορροπία του σώματος Σ: 

ΣFx = 0 ⇒ Fελ = mgημφ + Τ0 ⇒ Fελ = 5 + 5 = 10Ν 

∆ℓ0 = 
k

F )0(ελ = 0,1m 

 

∆2. Στη Θ.Ι. της ταλάντωσης ισχύει: 
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ΣFx = 0 ⇒ Fελ = Wx ⇒ kd = mgημφ    ή    m05,0
k
ημφmg

d   

Α = ∆ℓ0 – d = 0,05m 

D = mω2    ή    k = mω2    ή     

ω = 
m
k  = 10rad/sec 

Η χρονική εξίσωση της ταλάντωσης είναι: 

x = 0,05ημ(10t + 
2
π3

) (S.I.) 

Η χρονική εξίσωση της δύναμης επαναφοράς 

είναι: 

x = Aημ(ωt + φ0)  

Fεπ = - kx    ή    Fεπ = - 5ημ(10t + 
2
π3

) (S.I.) 

 

∆3. Για την κίνηση του κυλίνδρου ισχύει:  

ΣFx = Mαcm ⇒ Mgημφ – Τσ = Μαcm (1) 
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∆4. Ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας ισούται με: 

ωτΣυFΣ
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στρμετ   = Mαcm∙υcm + Ι∙αγωνω 
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